美编:陈恩武

B04 ⊙ 大读家

向迅:我们今天怎样书写父亲



作家向迅

近日,第十三届全国少数 民族文学创作骏马奖公布评审 结果,作家向迅的《与父亲书》 获散文奖,他的获奖,实现了江 苏在该奖项上零的突破。

在诗人于坚看来,向迅一直在追求一种有难度的散文。 "他试图打破小说与散文的界限,写出某种超越二者的东西或更模糊更不确定的东西,细节被拉长了。这正是我主张的'回到文章'的写作。但是,这种文章的时间是现代性的,它不是山水画那种点到为止的闲适轻快,而是油画式的不厌其烦而缓慢而厚实。"

《与父亲书》通过六篇风格 迥异的散文,扎入记忆的万丈 深渊,打捞与父亲有关的万千 细节,着力探讨中国式父子关 系、夫妻关系以及兄弟朋友之 情,最终呈现出一位中国农民 父亲的坎坷命运与精神秘史。 这位父亲远离神龛与脸谱化光 环,以一个随时都可能被淹没、 被遗忘的草莽和失败者的身 份,回到我们中间。向迅创造 出一个与众不同的父亲形象, 同时又赋予这个形象普遍意 义:每一个人都能在他身上窥 见自己父亲或父辈的身影。这 既是一本献给父亲的书,也是 -本献给所有无名父辈的书。

现代快报/现代+记者 姜斯佳/文 牛华新 何刘 穆子健/摄

向迅





扫码看视频

"父亲不应该消失在我 们的历史中"

"我永远记得,父亲离开我们的第二天,是当年的父亲节。他永远错过了那个属于他的节日。"

父亲因病去世后,向迅和家人们很少谈到他。所有人回归到不得不面对的日常生活中,随着时间流逝,父亲留在世界上的痕迹越来越少,向迅开始产生某种危机感。

"我曾在父亲的协助下调查河内堂向氏的来龙去脉,却在采访中意外发现,数典忘祖的现象普遍各在。祖先们绾草为记、筚路蓝缕的的事,多变为语焉不详的传说;他们曾经响当当的名字,亦在后辈子孙口中失传。我不能忍受父亲与那些散落乡间的祖辈一样,就这样从我们的生活中,从我们的记忆里,从这个世界上悄无声息地消失——'好一似食尽鸟投林,落了片白茫茫大地真干净'。"尽自己所能写出父亲一生的故事,不让历史发生断裂,成为推动向迅创作《与父亲书》的力量。

在这封永远无法寄出的长信里,向迅试图与父亲长谈,像亲密无间的父子那样,像有过命之交而又惺惺相惜的兄弟那样,"这都是因为在他活着的时候,我们错过了一次次向彼此吐露肺腑之言的机会"。

这似乎是一种典型的中国式 父子关系,双方心里无数次想要亲 近,最终却无言以对。向迅认为, 究其原因,还是来自中国几千年传 统文化的影响。"在古代是父父子 子、君君臣臣,父亲代表着父权,代 表着力量,几千年来,这成为一种 惯性往下运行。父子关系是不平 等的,父亲可以对儿子发号施令, 但是你很难反抗。此外,父亲还通 过他的教育方式、他的言行影响着 你。当父亲在场的时候,我们很多 做子女的都保持着沉默的状态,很 难发表自己的看法。"

"写这本书的初衷之一,就是想与他谈一谈我们父子之间为什么会无话可说,谈一谈他在我心目中的形象,谈一谈他和母亲的关系,谈一谈我们共同经历的那些足以让人铭记终生的事件,谈一谈那些我们共同认识的无名之辈。"向迅相信,写作是一条可以通往对方内心世界的小径。

《与父亲书》也是"与 己书"

收录于《与父亲书》中的六篇

散文,最早的一篇《九月永存》完成 于2017年,最晚的一篇《时间城 堡》完成于2021年3月,几乎每一 篇,都用尽了向迅十二分力气。"最 熟悉的人最难写",这条不成文的 写作定律,在他的写作过程中得到 了深刻体现。"要把父亲的形象从 日常事务中浮现出来,首先要把他 还原到日常事务中去。而要还原 丰沛的日常生活细节,则要带着放 大镜沉入到往事中。这是一个痛 苦的过程,如同在梦醒之后,努力 地还原梦中人说过的每一句话,做 过的每一件事,还包括还原梦中人 的微表情与肢体动作。更确切的 说法,是把早已消失得无影无踪的 梦重新召唤回来,像文物修复师一 样对细节进行修复。'

在书写父亲时,向迅也不断折回自身,"与父亲书"在一定意义上也成了一份"与己书"。《独角兽》一篇讲到"我"在医院陪护父亲时的心路历程,对父亲、对自我展开了一系列近乎残酷的诘问:"父亲是否曾怀疑,是不是我们兄妹不想度那样一笔费用,才宣称他不适宜做手术?""如果父亲的病程允许手术,我们是不是真的会拿出、拿得出那么一笔颇为巨额的钱来延长父亲的生命?""在自己的生命和孩子未来的生活之间,父亲是否同样经历过挣扎?"

这其中有身为人子真实而纠结的情绪,向迅没有遮掩那些并不美好的部分:"面对父亲生病的事实,我肯定想做最大的努力给父亲进行治疗。但是我肯定也会想到,这些高额的费用会给我们的生活带来哪些影响。写这本书时我会反思,为什么没有做到更好?父母对子女特别无私,他们可以放弃所有,但是子女在面对父母时可能会有所保留,这就是人性复杂性的体现。"

而父母亲之间的关系,也是纠 缠而反复的。《巴别塔》一篇呈现了 母亲眼里的父亲,时而暴怒、时而 孱弱。父亲重病前,母亲口中抱怨 的父亲可谓劣迹斑斑;但父亲过世 之后,母亲突然将之前的评价抛诸 脑后,只是记挂着他的善良和聪 明,"他们曾经肯定也梦想过,要在 这人世间造一座直插云霄的通天 塔,只不过那梦想,在现实面前不 堪一击罢了"。对此,向迅解释: "在家庭关系中,母亲也是一个被 父亲支配的角色,所以母亲很多时 候出于反抗,对父亲充满了抱怨。 但是父亲去世之后,母亲可能也在 反思自己的行为。"

如果说前五篇文章是父亲的 特写,最后的《无名之辈》则将镜头 拉回广角,回到芸芸众生中去,写 H先生、云哥、凯三个"被侮辱与被 损害的小人物"。"我"眼中丰富、难 以穷尽的父亲,在别人的眼中,是 否也是无名之辈?由父亲而及无 名之辈,呈现的是向迅的写作观。

"书写父亲的义务还未 完成"

纵观"文学父亲"的庞大谱系,很多父亲的经典形象都留在读者心中,但或许是囿于道德伦理隐形的影响和制约,不少作家只会写父亲的伟岸、沉重的父爱,把另外一部分父亲藏了起来,或者根据自己的需要,对其进行了美化和修饰。而向迅想写出一个不一样的父亲,一个没有滤镜和光环的父亲。他有关爱,他也有缺陷;他有勇敢的一面,也有自私的一面。

"当我完成这本书的创作,梳理书稿时,我看到了不同年龄、不同时代乃至不同性格的父亲。"《鼠患之年》中的那个父亲,面对大蛇沉着勇敢,面对困顿的生活却满含悲愤;《九月永存》与《独角兽》中的父亲,被疾病日夜折磨,身体里塞满恐惧和无穷无尽的孤独;《巴别塔》中的那个父亲,性格暴躁,而且拥有一段可能存在的情感野史;《时间城堡》中的那个父亲,不被父母所爱,像一个孤川……

不只散文集《与父亲书》,在向 迅的新作《七月晚餐:南方幻想故 事集》里,六篇小说中有五篇小说 的主人公都拥有同一个身份—— 失踪的父亲,或作为失败者的父 亲。事实上,从向迅写作之初,书 写父亲就成为他笔下绕不过去的 主题,对父亲的挖掘和追寻似乎已 成为某种执念。

在向迅眼中,父亲是一个有故事的人,一个不应该被遗忘的人。"他从出生到辞世,长达大半个世纪的人生,恰好见证了这个国家五十年代以来的全部历史。众所周知,出生于那个年代的人,没有谁的经历是平淡无奇的。尽管他们多为草莽,在历史面前面目模糊,但推动时代车轮滚滚向前的,少不了他们的一双手。父亲是他们中的一个。他的个人史,既是国家历史的组成部分,也是国家历史的缩影。"

下一步,向迅想从更广阔的历史、社会学层面写更立体的父亲,写自己还不熟悉的父亲,或者不局限于父亲,写整个父辈一代人的故事,"书写父亲的义务还没有完成,还有很多故事可以写"。

■对话

读品:《与父亲书》中有很多意象都耐人寻味,比如《鼠患之年》里写到活的老鼠卡在大蛇的食道,《独角兽》中又多次以爬动的幼鼠比喻父亲的喉结;蛇频繁出现在"我"的回忆与噩梦中;父亲两次长出"隐形的翅膀",不久后翅膀又消失了。关于这些意象,您能稍作具体阐释吗?

向迅: 我觉得这是一个特别好的问题。在乡村,我们很多时候会觉得父辈是没有理想和抱负的,他们可能就是把孩子拉扯大,建个房子。但父亲长出了"隐形的翅膀",其实代表着父亲也有个人的理想和抱负,他想出去闯荡,做一番事业。他能长出翅膀,其实意味着他有能力去实现这个理想和抱负。后来他的翅膀消失,代表父亲已经年老了,加上身体不好,也不可能再出去了,他又失去了这种能力。

在我们的传统文化语境中,蛇

在梦中出现其实代表一种恐惧。 当时我父亲住院,我确实做了很多 关于蛇的噩梦,很多时候大汗淋漓 地醒来。它代表我内心的一种状态:当我面临父亲即将离开我们的 事实,我的内心确实是充满恐惧 的,也还没有做好准备。另外,蛇 可能也代表父亲的一种坎坷的精 神状态。父亲生病了,在医院治疗 的效果也不是特别理想,他自己也 会做梦,不得不面对生命可能即将 消失的境况。

读品:《鼠患之年》《时间城堡》 两篇包含很多超越现实的描写、儿童视角中变形的世界、诗意的复 沓、空白和跳跃。您曾提到"我渴望创作出那种不太像散文的散文, 甚至是四不像的文章",请具体谈 谈您的散文创作理念。

向迅:最近三十年来,"新散文运动"对传统散文进行了特别大的

革新,我深受影响。传统散文读多了确实会产生审美疲劳,我渴望写出那种能给读者带来强烈冲击时的包罗万象散文,能让读者长时间回味的散文。我还想写得更加自由一些,把文体之间的边界消除掉。像收入书中的《九月永存》《独角兽》这两篇文章可以当做长篇非虚构作品去读,而《鼠患之年》《时间城堡》则运用了小说笔法,把虚构和真实融合在一起,完全可以当做和真实融合在一起,完全可以当次,说不定我日后会把这两篇收录到小说集里去。



读书人,写作者 与他们的思想现场